МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «НОВОЯКУПОВСКАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА»

ОТКРЫТЫЙ УРОК, ПРОВЕДЕННЫЙ НА ЗАСЕДАНИИ РМО
УЧИТЕЛЕЙ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ
                                                               ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ УЧИТЕЛЯ

                                                  НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ
                                                                               Хабибуллиной Ляйли Рамилевны.

ПЛАН ЗАСЕДАНИЯ РМО

Тема заседания РМО: Организация коррекционной работы в условиях малокомплектной школы. Подготовка к ВПР.

1. Открытый урок во 2 классе по русскому языку. (Учитель Гизатуллина Ф.К.)

2. Открытый урок по окружающему миру в 3-4 классах. ( Учитель Хабибуллина Л.Р.)
3. Самоанализ и анализ проведенных уроков.  

4. Планируемые результаты освоения ООП НОО по предметам для проведения процедур независимой оценки качества начального образования.(Календарева О.В.)

5. Формирование аналитических отчетов на основе статистических процедур. (Мелихова Н.Д.)

                                                                        ПРОЕКТ УРОКА.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
Учитель: Хабибуллина Ляйля Рамилевна.
Класс:3                                                                                                                                                                                                                                                                                                  Предмет: окружающий мир.
Тема урока: Вода - необыкновенное вещество.
Тип урока: комбинированный.
Цель урока: повторить известные учащимся свойства воды. Познакомить еще с одним свойством, которого они не замечали: вода может находиться в трех состояниях.

Задачи:                                                                                                                                           
Предметные: Повторить свойства воды; получить представление о том, что вода в природе находится в трех состояниях; научиться определять состояние воды, проводить опыты и наблюдения.

Универсальные учебные действия:
Метопредметные: Регулятивные: осуществлять самоконтроль и контроль за ходом выполнения работы и полученного результата. 
Познавательные: понимать заданный вопрос, в соответствии с ним, строить ответ в устной форме; составлять устно монологическое высказывание по предложенной теме (рисунку).
Коммуникативные: выполнять постановку вопросов, осуществлять инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации

Личностные: Любить и ценить окружающий мир; открывать для себя что-то новое, удивительное в привычном и обычном.
Методы работы: объяснительно-иллюстративные, частично-поисковые, словесные, наглядные.

Формы работы: работа в парах, фронтальная, коллективная.
Оборудование: компьютер, презентация, учебник, рабочая тетрадь к учебнику, сухая стеклянная банка, тарелка с кусочками льда, маленькие зеркала.

План-конспект урока
Ход урока
1.Организационный момент.(1минута)

Улыбнитесь друг другу. Улыбка дарит человеку радостное настроение, и только такое настроение понадобится нам сегодня на уроке. У нас на уроке сегодня присутствуют гости, давайте их поприветствуем и улыбнемся им. 
2.Актуализация опорных знаний.(10 минут)

Давайте вспомним, какие главы мы уже с вами изучили в этом году. Сейчас мы с вами их повторим, будете работать в парах. Как надо работать в парах? (дружно, друг друга не перебивать, если не согласен, надо сказать об этом вежливо, в паре должен быть ответственный).
У: - А теперь  поиграем в игру «Сигнальщики». У вас на столах сигнальные карточки. Я буду читать утверждения по теме «Тела, вещества, частицы», а вы будете, показывать верное оно или нет. Если верное поднимаете «да», если нет – «нет».
3. Постановка учебной задачи. Введение в тему урока.( 5 минут)

Учитель: - О чем мы будем говорить на сегодняшнем  уроке, вы узнаете, отгадав загадку.

Если руки ваши в ваксе,

Если на нос сели кляксы,
Кто тогда нам первый друг , 

Снимет грязь с лица и рук?

Без чего не может мама 

Ни готовить, ни стирать?

Без чего, мы скажем прямо,

Человеку умирать?

Чтобы лился дождик с неба,

Чтоб росли колосья хлеба,

Чтобы плыли корабли,

Чтоб варились кисели,

Чтобы не было беды-

Жить нельзя нам без…. (Воды)

Учитель:  - Правильно, молодцы. Так о чем мы будем говорить  сегодня на уроке? (о воде). Давайте уточним тему  нашего урока, откройте учебники на стр.53. Как она называется? « Вода – необыкновенное  вещество». (слайд 1) А вот почему необыкновенное, нам придется вместе с вами разобраться.

- Как вы думаете, много ли воды на Земле? ( Дети высказывают свое мнение)

   Посмотрите на глобус. Если быстро вращать его, то покажется, что он одноцветный - голубой. А всё потому, что этой краски на нём больше, чем белой, зелёной, коричневой, желтой. Что изображается на глобусе голубым цветом( реки, озера, моря и  океаны нашей планеты). (слайд2)
  Вода занимает большую часть поверхности земного шара. Вода повсюду.  Вода входит в состав любого живого организма. Достаточно помять лист растения в руках, и мы обнаружим в нём влагу. Вода содержится во всех частях растений. Вспомни как много сока в плодах – арбузе, апельсине, лимоне. Этот сок – вода с растворёнными в ней различными веществами.

  Наше тело больше половины состоит из воды. Живой организм постоянно расходует воду и нуждается в её пополнении. Воду пьют поля и леса. Без неё не могут жить ни звери, ни птицы, ни люди.  Но вода не только «поит», но ещё и кормит – по морям и океанам днём и ночью плывут тысячи рыболовных судов.  Вода «добывает» электрический ток, работая на гидроэлектростанциях (слайд 3). Вода моет всех людей, города, машины, дороги. А ещё вода – это самая большая и удобная дорога. По ней днём и ночью плывут суда, везут разные грузы, пассажиров (слайд 4).
Хоть на земле и много воды, но в основном она соленая. Пресной воды на планете мало и её запасы с каждым годом уменьшаются. Но нам повезло по нашему селу протекают речки ,вы знаете их названия? (Терешка, Сарай-Гир, Кошелга). Как мы должны относиться к нашим речкам? 2017 год президентом РФ объявлен годом экологии, значит мы еще больше должны беречь и защищать нашу природу. (слайд5)
   Без воды не замесить тесто для хлеба, не приготовить бетон для стройки, не сделать ни бумагу, ни ткань для одежды, ни резину, ни конфеты, ни лекарства, - ничего не сделать без воды. Вот она какая, вода! (слайд 6).
Но всё это стало доступно человеку только после того, как он хорошо изучил свойства этого вещества. Давайте вспомним какие вы уже знаете свойства воды. ( На доске заполняем кластер).







Есть еще одно замечательное свойство воды, о котором вы не сказали и которое предстоит сегодня выяснить. Значит, что мы будем делать сегодня на уроке? (Продолжим изучать свойства воды)
4.Работа по теме урока. Узнавание нового, поиск решения    проблемы.(18минут)

1) -Учитель: Послушайте сказку. 

 Жили-были лиса, да заяц. У лисы избушка ледяная, а у зайца лубяная. Как называется эта сказка? 

Учащиеся: « Заюшкина избушка»

Учитель: - Какое время года описывается в начале сказки? Почему вы так решили? 

Учащиеся: Зима. Зимой холодно.

Учитель: - Давайте и мы  построим ледяную избушку. Из чего мы будем строить ледяной домик? 

Учащиеся: Домик будем строить изо льда.

Учитель: Лед твердый и поэтому домик получится крепкий. Но после зимы приходит весна. Ярко начинает светить солнце. Избушка в лучах солнца переливается и сверкает как хрустальная. День ото дня она становится все красивее и красивее. Вы улыбаетесь, не согласны? Почему? 

Учащиеся: Солнце пригревает все сильнее и сильнее и домик растает.

Учитель: Во что превратится наш домик?

Учащиеся: В воду.

Учитель: Какой сделаем вывод: лед превратился в воду. На доске делаем запись.

ЛЕД- ВОДА. (слайд 7)
2) Работа с учебником

Учитель:- Давайте посмотрим на рисунок в учебнике на стр.53. Какое явление природы изображено на рисунке?

Учащиеся:- Ледоход.

Учитель:- Что лежит на поверхности воды?

Учащиеся:- Лед.

Учитель: - Значит, в каком состоянии находится вода?

Учащиеся:- Твердом.

Учитель - А подо льдом, вода в каком состоянии? 

Учащиеся:- Жидком.

Учитель: А над водой, что вы видите?

Учащиеся:- Пар.

Учитель:- То есть, вода в каком состоянии? 

Учащиеся:- Газообразном.

Учитель: - Какой вывод мы можем сделать?

Учащиеся:- Вода может одновременно находиться в трех состояниях: твердом, жидком и газообразном.

Учитель:- Вот как вода о себе говорит (ученик)
   Я и туча, и туман,

  Я ручей и океан,

  Я летаю и бегу,

  И стеклянной быть могу.

Учитель:- В воздухе всегда есть вода в виде пара, он не видим, но его можно обнаружить с помощью опыта. Что мы сейчас и сделаем.

3).Практическая работа.

    Сухую стеклянную банку наполним кубиками льда. Плотно закрываем банку крышкой.

4).Физкультминутка.

Льется чистая водица,

Мы умеем сами мыться.

Порошок зубной берем,

Крепко щёткой зубы трём.

Моем шею, моем уши,

После вытираем суше.

5).Наблюдения учащихся.

Учитель:- Подойдите и прикоснитесь ладонью до банки со льдом.

Учащиеся:- Банка мокрая

Учитель: - Что вы почувствовали?

-Что появилось на стенках банки?

-Откуда взялись капли воды на банке? Ведь лед находится внутри и закрыт!

(высказывания и предположения детей)

Учитель:- Воздух, соприкасаясь  с  холодными стенками банки, охлаждается. Невидимый пар, который всегда находится в воздухе этого кабинета, преобразуется в капельки воды. Они и оседают на стенках банки.

Так откуда же взялась вода на стенках банки?

Учащиеся:- Из воздуха.

      Проведём еще один  несложный опыт. Протрём классную доску влажной тряпкой. 

Остался мокрый след. Сейчас вы увидите, как доска высыхает. 

Что при этом произошло? Вода жидкая превратилась в воду газообразную. 

Пар, который остался в классной комнате, невидим.

Произошло испарение.
      Докажем, что в процессе дыхания человек выдыхает водяной пар. Вдох через нос, а выдох через рот на зеркальце. Вывод: невидимый пар преобразуется в капельки воды.

    Вспомните, пожалуйста, профессии, которые связаны с водой? (слайд 8)
    Посмотрите на экран. Как называется профессия человека, изображенного на экране? Расскажите коротко, какую работу он выполняет? Какими главными качествами должен обладать этот специалист?

5. Рефлексия(10минут)

     Учитель: Повадился Змей Горыныч деревни разорять, людей к себе в рабство уводить. Однажды схватил он детей и посадил в свою темницу: мол, подрастут к весне, тогда и съем. Но дети были такие смекалистые: подняли шум, гам, что у Горыныча все три головы разболелись. Тогда решил он обхитрить детей и сказал: «Ладно, выпущу вас на волю, если принесете мне чистой ключевой воды, но с одним условием: воду чтобы принесли без посуды!» 

 Согласились ребята, но как им решить эту проблему?

Что надо сделать, чтобы проблема была решена?

Ученики:- Воду можно заморозить в посуде и принести Горынычу уже в твердом состоянии без посуды.

1).Физкультминутка - релаксация

      Ребята, сейчас мы немного отдохнём,  расслабимся. Откиньтесь на спинку стула, положите руки на колени, расслабьте руки и ноги, закройте глаза. 

    Ни так давно ушло лето, а сейчас представьте себе прекрасный солнечный летний денёк. Вы находитесь посреди чудесного луга. Трава мягкая и зелёная.

    Теперь откройте глаза и встаньте, посмотрите вверх, на ясное голубое небо. Вы видите плывущие по небу большие пушистые облака. Попробуйте найти облако, похожее на какого-нибудь животного. Покажите его рукой, а теперь помашите ему. Лёгкий ветерок гонит облака дальше и одновременно освежает ваши лица.

2)Контроль знаний. (Работа по карточкам, 2 варианта).

Отметь знаком «+» то, что является одной из форм воды:

         I вариант                                      II вариант

            1.иней                                         1.вулкан

            2.дождь                                       2.снежинка

            3.родник                                     3.водопад

            4. снег                                         4.туман

            5.вулкан                                      5.иней

            6.туман                                        6.роса

            7.облако                                       7.дым

            8.дым                                           8.озеро

            9.роса                                           9.град

На экране появляются ответы, каждый проверяет самостоятельно и выставляет себе оценку.(слайд 8)
Учитель: 
- Наш урок  подходит к завершению.

- С каким свойством воды познакомились сегодня?

- Так почему же вода – необыкновенное вещество?

- Какие новые открытия о воде вы сделали сегодня для себя?   

Перед вами лужица, но она пуста. Давайте заполним её капельками, которые лежат у вас на партах. 

Голубая  капелька – я многое узнал сегодня о воде.

Белая капелька - мне было не интересно сегодня на уроке, и я ничего не понял.
5.Домашнее задание, выставление оценок.(1 минута)

Вам надо будет найти несколько пословиц о воде. Прочитать по учебнику с.53-55,по  хрестоматии с.39.
САМОАНАЛИЗ УРОКА

Тип урока: комбинированный.

Цель урока: - повторить известные учащимся свойства воды. Познакомить еще с одним свойством , которого они не замечали : вода может находиться в трех состояниях.

Задачи:                                                                                                                                            - -повышать познавательную активность и самостоятельность детей; 
-формировать представления о трех состояниях воды в природе (жидком, твердом и газообразном); 
-способствовать формированию умений определять состояние воды;       

- участвовать в проведении опытов и наблюдений;                     
-развивать навыки общения со сверстниками, умение наблюдать,  внимание;                                                                  - воспитывать желание беречь воду, любить и охранять природу.

 УУД: Ставить несложные опыты, используя простейшее лабораторное оборудование, следовать инструкциям, делать выводы на основании полученных результатов. 
Исходя из целей урока, была организована частая смена видов деятельности, что позволили сделать урок динамичным, оптимальным по темпу и создать условия для активной работы детей, активизировать их познавательную деятельность.
Ожидаемые предметные результаты
Учащиеся научатся:
 - определять с помощью наблюдений и опытов свойства воды,
- знать значение воды для живого, физические свойства воды, необходимость бережного использования воды;
- уметь анализировать, обобщать, классифицировать, сравнивать изучаемый объект – воду, называя ее существенные признаки;
- экспериментировать, выполнять простые опыты по определению физических свойств воды.
 В рамках данного урока, на различных его этапах формировались и метапредметные универсальные учебные действия.
     Так личностные УУД  формируются  во время организационного момента, при постановке проблемы. Морально-этическая ориентация осуществляется в рамках всей исследовательской работы, особенно при затрагивании вопросов экологических проблем. Радует то, что дети способны сами оценить свои знания.
   Познавательные  УУД  формируются в исследовательской работе при добывании новых знаний (работа с новой информацией; при постановке проблемы (работа по рисунку в учебнике),  проведении опытов (определение физических свойств воды), подведении итогов исследования.
    Регулятивные УУД  формировались на этапах фиксирования затруднения в пробном действии, при проведении опыта: на этих этапах урока ребята  организовывали свою деятельность, ставили перед собой задачу и сохраняли её до конца учебных действий.
    Коммуникативные УУД  - речевая деятельность, навыки сотрудничества. 
Эти УУД формировались в процессе всего урока, на всех его этапах. Эффективно развиваются навыки сотрудничества при работе в парах. Здесь ребята учатся формулировать собственное мнение и позицию, совместно договариваться, приходить на помощь друг другу.
   Данный урок рассматривается в разделе уроков по теме «Из чего все на свете». Урок тесно связан с предыдущими и является продолжением в изучении темы или раздела. Содержание урока соответствует возрастным особенностям учащихся.Учебный материал не давался в готовом виде. На данном уроке я использовала задания развивающего характера. Дети владели предложенным содержанием. Была выявлена содержательная область урока, и ученики смогли самостоятельно определить тему занятия. В ходе урока учащиеся получили представление о свойствах воды и бережном отношении к воде,  учились рассуждать, логично излагать свои мысли.
 На уроке использовались разные формы работы: фронтальная,   индивидуальная и работа в парах.Были реализованы принципы наглядности, научности (дети оперировали научными понятиями), доступности (реализован в подборе материала), принцип связи обучения с жизнью. Работа в парах позволила организовать взаимодействие уч-ся между собой, создать условия для само- и взаимообучения детей. Важным моментом также на уроке было соблюдение здоровьесберегающего режима: смена поз, видов деятельности, физкультминутка.

   Общая организация работы на уроке позволила создать в классе рабочую обстановку и рационально распределить время на каждом этапе. Была использована интерактивная доска, как средство наглядности. Для каждого ученика создавалась ситуация успеха, что поддерживало высокий уровень мотивации ребенка и позволило завершить урок на положительном эмоциональном уровне. На этапе рефлексии каждый ребенок сам оценил свою работу.

  Выбранные мною формы и методы обучения способствовали созданию на уроке положительной психологической атмосферы. Общение с учащимися было доброжелательным в  доверительной форме.

Дети не в готовом виде получали знания, а добывали их 
совместно. Урок соответствует требованиям ФГОС. Мне удалось реализовать намеченный план урока, решить поставленные задачи и сделать выводы. 

По моему мнению, урок прошел успешно, реализованы все поставленные дидактические цели и задачи урока. 
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